

40载俯首挑针绣出锦绣华章

——记南通彩锦绣传承人周芬

近日,在省文旅厅主办的第二届江苏旅游文创商品大赛作品展览上,两幅别具特色的“南通景·江海情”彩锦绣作品吸引观众驻足欣赏。作品由正高级工艺美术师、南通彩锦绣非物质文化遗产传承人周芬和南通大学杏林学院副院长康卫东设计制作,将文峰塔、钟楼、狼山等地方人文景观与彩锦绣工艺相融合,既承载浓厚的文化底蕴,又具有形象的现代美感。



周芬正在课徒。

独运匠心 成就针尖艺术

走进位于唐闸古镇汤家巷的墨梅刺绣传习馆,年近60岁的周芬正静坐堂前,对着绣架埋头琢磨针线,一派悠然。

从18岁考入南通工艺美术研究所,接触彩锦绣起,周芬便折服于彩锦绣的美丽。在受到艺术大师张仃、沈寿嫡系传承人金蕾蕾、张建等先生的指导后,周芬技艺愈精。学习期间,她参与完成大型彩锦绣《哪吒闹海》,获中国工艺美术百花奖·金杯奖,属当时刺绣艺术的最高水平。“南通彩锦绣针法精巧而细腻,呈现出来的作品立体感、装饰性强,完成之后非常有成就感。”周芬表示。

20世纪90年代,南通工艺美术研究所解体,周芬决定自立门户创立工作室,继续钻研刺绣工艺。为了保存这份手艺,40多年来,她以发现美、创造美的初心,创作作品无数,带领南通彩锦绣走上更大的舞台。

“这幅作品是根据张元芳先生所绣的《竹林溪鹅》,融入彩锦绣技艺,进行再创作制成的。”周芬介绍道。单看画面,绿意葱葱,光影叠加,意境深远;细看,“点彩”铺就,刺绣的用光、用色、用针特色表现得淋漓尽致,令人感觉身临其境。该作品还获得2014年“金福杯”江苏省工艺美术精品大奖赛金奖。她坦言:“每次制作,都是一次再学习的过程。除了自己摸索外,还需要向老艺人请教,

才能触类旁通,有所创新。”

延承母业 弘扬传统工艺

“我印象中,妈妈一直在刺绣。”史然斐回忆道,“那时候条件比较艰苦,家里没有绷凳,她就把刺绣的绸布用绳子一边吊在窗户上,一边吊在长凳上,就开始绣。到现在,她在家里、工作室两边开工,好像有使不完的劲儿。”

从小耳濡目染,史然斐认识了刺绣这门艺术。后来,在母亲提出“回来接手”时,她决心割舍教师情结,和母亲一同致力于传统工艺的传播。

去年,“南通手信·非遗有礼”2021南通市非遗文创设计大赛开赛,周芬同南通大学杏林学院副院长康卫东商讨萌发出以彩锦绣展现南通景、抒发江海情的想法。今年,在母女俩的合作下,作品落成,再次赋予南通彩锦绣新的生命力。“现在还是以工艺品的形式呈现,后续我们想截取其中的部分,做成一个文创标识,更便于携带和展示。”史然斐表示。

“学习的过程中,大多是自己在思考。”史然斐解释说,“妈妈不会说具体应该怎样去绣,而是让我动手绣来领悟要点。”如此启发式教育也给予了她更多的发挥空间。当看到母亲将乱针绣和彩锦绣等不同针法结合绣制时,史然斐也跟着研究如何绣出新意。

在专注仿真绣、彩锦绣的基础上,史然斐创作出2平方

米的刺绣墙布,将绣布放大,增强视觉效果;将画面精简,改变工艺作品绣满整幅的惯性;并将手绘与刺绣融合,突出技法。“我希望制作出来的是一个有温度的作品,将它摆放在家中,不仅不失美感,还富有文化底蕴。”

播撒火种 点亮多彩非遗

“刺绣跟绘画是一样的道理,要突出中心主题,表达核心思想,所以制作的时候要有主有次,针法、颜色想好再落针。”无论是教授女儿,还是学徒,这是周芬常常叮嘱的话。

为了让年轻人了解彩锦绣,南通职业大学专门开设“周芬技能大师工作室”,通过开展相关课程培训,提高学生对传统文化的保护和传承意识。经过一个学期的线上授课,虽然效果有所局限,但学生的学习热情依旧高涨。“有些同学无法购买蚕丝线,他们就用棉线代替,遇到不理解的,也会追问,态度很认真,也自己绣了一些花卉小图案。”

除了学校外,墨梅刺绣传习馆也是“学徒”的聚集地。每年来自南京特殊教育师范学院的学生都会来到此地,亲手体验彩锦绣,感受南通非遗魅力。

周芬由衷表示:“我们希望更多人通过体验一针一线,能够激发对刺绣的兴趣,融入这个行业。在传承技艺的同时,守正创新,让非遗活起来,擦亮南通彩锦绣这一文化品牌。”

本报记者杨镇潇

“618”大促近尾声
全市快递总量同比增长22%

昨天一早,市民杜女士就被手机短信叫醒,提醒她网购的猫粮、夏装等物品已经投递到了小区内的快递柜。“虽然今天才是618大促的正日子,但我月初就把该买的基本都买好了,其中有些是预售商品,目前,也陆陆续续都到货了。”

正如杜女士所说,今年

各大电商平台“618”大促时间都有所延长,从5月下旬一直持续到6月20日。“618”跨店满减活动分两波,5月底到6月初有一波活动,中间有停歇,第二波活动在6月15日左右开启。

“618”期间,快递企业也比往常更忙碌一些。5月31日至6月18日,南通顺丰的业务量是500余万件,最高峰较平日涨幅约35%,与往年相比总量同比增长15%。为了保障派送时效不受影响,公司增加同城人员近500人,增加200多车次。

据市邮管局统计,5月31日至6月17日,南通全市快递出件量5628万件、派件量3930万件,总量同比增长22%。市邮管局市场监管处负责人尤彬介绍,“618”大促活动时间拉长,从某种程度上缓解了物流压力,全市快递企业运行平

稳,均未出现爆仓的情况。分析快递总量同比增长的原因,他认为主要还是前期受疫情影响造成网购渠道不畅,现在一些消费者会趁着大促的契机把之前没能买的“补”回来。事实上,今年5月,随着各快递企业全面复工,全市快递总量同比增长11%。

虽然快递总量有所增长,但相比往年大促,网购族在消费方面更趋于理性。记者询问了身边的亲友,大家网购的东西以洗衣液、洗发水、纸巾、方便食品、日常保健品等生活必需品为主。“疫情后,心理上还是会有一些变化的,比如会下意识去多囤一些常用生活用品。”市民施女士说,因为疫情产生的对未来的不确定感,也抑制了自己的购买欲,“出去玩的机会变少了,就提不起买衣服买口红的兴趣”。

记者了解到,由于部分快递企业中转中心位于苏南,靠近上海,目前的收寄时效相比以往会延迟一些,消费者可能要晚一两天才能收到。邮管部门也提醒消费者,对快递小哥多给予一些耐心,优先选择无接触收件,助力疫情防控。

本报记者王玮丽

更俗剧院

最新演出信息
克里斯·帕拉特主演《侏罗纪世界3》
丹尼尔·雷德克里夫主演《天才计划》
张雪迎、辛云来主演《暗恋·橘生淮南》
赵今麦、林一主演《一周的朋友》

6月26日19:30——《江南丝竹》音乐会
7月8日19:30——动漫视听音乐会《猫和老鼠》
7月24日19:30——原创芭蕾舞剧《死水微澜》

 扫二维码关注更俗剧院微信公众平台,获取更多电影演出信息。
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>
售票热线:85512832 服务监督:85528668



南通体彩热线电话:83512819、81027380



南通福彩热线电话:85286795

顶呱刮新票“虎丘风光”上市 最高奖达100万元 即开票“好运十倍”派奖活动期顺延啦!

体彩即开新票上市必有幸运活动相伴。即日起至2022年6月30日,江苏省体彩将对两款“虎丘风光”即开票开展(外省票不参与本次活动)活动。活动期间,凡购买体彩任意面值“虎丘风光”即开票,如刮出“伯虎”标志,在完成奖金兑付后(如

中奖),经体彩销售终端完成“促销兑奖扫描验证”操作,可获得200元即开票。本次活动中奖票全省通兑,验证截止时间为2022年7月1日24:00。符合条件的中奖彩票未在规定时间内兑奖的,视为放弃。欢迎到身边的体彩网点参与。

为回馈广大购彩者对福利彩票一直以来的关心与支持,江苏福彩即开型福利彩票“好运十倍”游戏派奖活动期顺延啦!

活动截止时间自2022年4月28日24时延长至2022年6月30日24时止。活动期间,若750万元派奖资金提前用完,则次日停止。若2022年6月30日派奖资金未使用完,活动停止。

刮“好运十倍”,好运加倍!

公益体彩 乐善人生

福彩双色球 2元可中1000万